

# 共迎时代挑战 携手推进全球气候治理

## ——在气候和公正转型领导人峰会上的致辞

(2025年4月23日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的古特雷斯秘书长，  
尊敬的卢拉总统，  
各位同事：

很高兴和各位线上相聚，共同出席气候和公正转型领导人峰会。

今年是《巴黎协定》达成10周年。10年来，全球气候治理虽然历经风雨，但绿色低碳发展终成时代潮流。今年也是联合国成立80周年。当前，世界百年变局加速演进，人类社会走到新的十字路口。尽管个别大国热衷于单边主义、保护主义，对国际规则和秩序造成严重冲击，但历史总会在曲折中前进。只要我们坚定信心，加

强团结合作，就一定能冲破逆流，推动全球气候治理和世界一切进步事业行稳致远。在此，我愿分享4点看法。

一是坚守多边主义。国际形势越是变乱交织，越要坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，坚定维护国际公平正义。《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》，是国际气候合作的基本法律遵循。要秉持法治精神，重信守诺，锚定绿色低碳发展，通过多边治理共同应对气候危机。

二是深化国际合作。面对多重挑战，世界比以往任何时候都更需要团结合作。要以开放包容超越隔阂冲突，以合作促进技术

创新和产业变革，使优质绿色技术和产品自由流通，让各国特别是广大发展中国家都得上、用得起、用得好。作为全球南方一员，中国将大力深化南南合作，继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助。

三是推动公正转型。绿水青山就是金山银山。绿色转型是应对气候变化的必由之路，也是经济社会发展的新引擎。绿色转型必须以人民为中心，协同推进民生福祉改善和气候治理，统筹保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多重目标。发达国家有义务向发展中国家提供帮助和支持，助力全球绿色低碳转型，增进各国人民共同和长远福祉。

四是强化务实行动。坐而论道不如起而行之。要以系统政策体系和扎实行动举措，把工作目标转化为切实成果。各方都应该尽最大努力，在统筹经济发展和能源转型基础上制定和实施国家自主贡献的行动纲领。中国将于联合国气候变化大会前，宣布覆盖全经济范围、包括所有温室气体的2035年国家自主贡献目标。

各位同事！  
人与自然和谐共生是中国式现代化的鲜明特点。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者。自5年前我宣布碳达峰碳中和目标以来，中国构建了全球最大、发展最

快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链。中国还是全球“增绿”最快最多的国家，贡献了全球四分之一的新增绿色面积。

无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。让我们以人类前途为怀、以人民福祉为念，切实履行共同但有区别的责任，各尽所能，团结协作，推动共建清洁、美丽、可持续的世界。

谢谢大家！

(新华社北京4月23日电)

## 拉萨市第二中等职业技术学校开展“世界读书日”系列活动



拉萨融媒讯(记者莫瑞英)4月23日，拉萨市第二中等职业技术学校以世界读书日为契机，开展读书活动。

活动中，一个个精彩纷呈的诵读节目轮番上演，将经典诗词与文化魅力展现得淋漓尽致。朗诵员以饱满的热情朗诵了经典诗歌，铿锵有力、抑扬顿挫的朗诵点燃了在场观众的爱书情怀，现场掌声不断。

学生巴桑说：“阅读让我看见了更大的世界，知道了宇宙的浩瀚，明白人生有很多不同的选择，丰富了

我的知识库，让我有机会看见更多名人、名家奋斗的过程，我将以他们为榜样，在今后更加有信心走好自己的人生之路。”

此外，拉萨市多家书店在学校广场开展赠书活动，并展示了各类书籍，包括文学名著、科普读物、教育教学书籍等，满足师生不同的阅读需求。

拉萨市第二中等职业技术学校老师刘丽娟说：“今后，我们要将读书作为常态化工作，定期开展读书交流活动，分享教学感悟、教育智慧以及人生思考。鼓励大家把阅读所得运用到教学实践中，创新教学方法，提高教学质量。学校也将不断完善图书馆建设，丰富馆藏资源，为师生提供更优质的阅读环境与条件。”



图为师生在选书籍。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

## “把生活过成诗”主题读书分享会举行

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)人间芳菲四月天，最是读书好时节。在第30个世界读书日，作家格桑以“把生活过成诗”为主题，在阿若康巴·拉萨庄园举办了一场别开生面的读书分享会。

读书分享会上，阿若康巴·拉萨庄园的天台座无虚席，来自各行各业的读者齐聚一堂，共同期待这场文化盛宴。艺术有什么用？如何通过“在家美育”提升孩子的审美与素养？如何避免家庭教育中的误区……分享会现场，格桑分享了写作《喜马拉雅童话》这本书的缘起，真诚地袒露成长的心路历程，以及对当下如何做父母等说出了自己细腻的观察。

格桑说：“我们的生活就是艺术本身，但大家对艺术有一种误解，觉得艺术高不可攀，离我们普

通人很遥远。作为具有多年艺术启蒙和儿童美育经验的作者，我想分享一些个人心得和经验，艺术其实就在我们身边，就在我们的生活中，而且我们人人都有亲近艺术的权利，在生活当中我们人人都可以变成一位艺术家。”

通过活动，大家进一步认识到阅读是照亮成长的方向，实现能力的跃升、涵养生命厚度的有效途径，并纷纷表示，要在实践行动中知行合一，将书中智慧转化为创新发展的能力。

读者杜振恺说：“格桑老师今天讲的这个题材与艺术有关，与儿童、美育这些方面有关。我是西藏大学学前教育专业的一名学生，今天过来聆听讲座对我很有帮助，特别是在儿童美育这一方面，包括幼儿环境创设、幼儿活动设计等。”



图为读书分享会现场。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

## 笔墨描绘中华民族一家亲

### ——中华民族共同体体验馆西藏馆拉萨首展见闻

拉萨融媒记者 董晖

中华民族共同体体验馆西藏馆拉萨首展18日在北京启幕，其中书法体验区以“笔墨共融”这一独特的艺术形式来诠释民族团结主题。西藏书法家协会副主席南杰旺扎、天津的中国书画院高级院士陈醒尘、北京的中国书画创作研究院常务副院长赵君三位书法家齐聚一堂，以藏文、隶书、行楷三种书体同台创作，共同书写“中华民族一家亲”，展现中华文化多元一体的深厚底蕴。

此次拉萨馆以“雪域古城·圣地拉萨”为主题。现场，拉萨场馆内游客往来不断，纷纷驻足于精美的唐卡画前，欣赏着一笔一划中蕴含的历史故事。孩子们好奇地围在尼木藏香展示区，对藏香的制作表现出浓厚的兴趣。在美食展示区，拉萨传统美食更是让人赞不绝口。讲解员向游客介绍西藏的历史文化以及艺术品背后的故事。场馆内的气氛既热闹又和谐，共同编织出一幅多元文化的画卷。

在书法体验区，竹笔与毛笔相映成趣。三种书体各具特色，藏文古朴刚健、隶书典雅端庄、草书恣意洒脱。南杰旺扎以藏文书法挥就“扎西德勒”(吉祥如意)，笔画浑厚庄重，承载着雪域高原的祝福与祈愿；陈醒尘提笔隶书“厚德载物”，蚕头燕尾间尽显儒家文化的宽厚与包容；赵君则以行楷创作“海纳百川”，笔走龙蛇、气势恢宏，传递出中华文明兼容并蓄、包罗万象的精神。

南杰旺扎说：“非常荣幸和天津、北京的书法家共同书写‘中华民族一家亲’，作为艺术家来说，非常有成就感。”

陈醒尘说：“‘中华民族一家亲’意义非凡，我们通过书写传承中华优秀传统文化。今后，我们各民族艺术家需要加强交流，进一步铸牢中华民族共同体意识。”

赵君说：“我们一起合作非常愉快，这体现了中华文化的博大精深。在中华民族共同体体验馆进行书法创作，对我们来说倍感荣幸。”

此次活动通过唐卡、书法、藏戏、美食等，让更多人了解了真实立体全面的新西藏。特别是当“扎西德勒”“厚德载物”“海纳百川”与“中华民族一家亲”同辉共映，不仅彰显了多元文化的魅力，更是各民族交往交流交融的实践体现。

(拉萨融媒北京电)

## 罗布林卡公园开展消防救援实战演练 提升火灾应急救援能力



拉萨融媒讯(记者满文妍)近日，自治区消防救援总队开展的针对寺庙文物古建筑灭火救援实战演练在罗布林卡公园举行。此次演练

旨在提升应对寺庙文物古建筑火灾的应急救援能力，确保在应对突发火灾时能够快速响应、协同作战、有效处置。

演练模拟以罗布林卡公园内的一处官殿突发火灾，建筑内人员密集，火势迅速蔓延为场景。火灾发生后，罗布林卡公园工作人员及微型消防站迅速展开行动，进行人员疏散和初期火灾扑救。随后，拉萨

市辖区消防救援力量及增援队伍共20辆车94名指战员迅速抵达现场，联动联动力量11辆车20人同步到位，按照预定方案展开灭火救援行动。

拉萨市消防救援支队副支队长、演练副总指挥李志泉说：“此次演练全流程模拟实战。以此检验消防指战员统筹现场参战力量、科学指挥等能力。”

演练过程中，各参战力量紧密配合，迅速完成了力量集结、火情侦查、人员疏散、火势控制等多个环节的任务，展现了高超的灭火救援技能和团队协作能力。

罗布林卡公园管理处处长达珍说：“此次演练组织严密、行动迅速、分工明确，对我们今后在古建筑文物保护的消防安全工作方面积累了一定的经验。”

## 西藏阜康医院启用全区首台PET-CT

拉萨融媒讯(记者王泽江)在第31个全国肿瘤防治宣传周期间，西藏阜康医院正式推出“四人行，三人付费”PET-CT筛查计划，并宣布其引进的全区首台PET-CT设备正式投入使用。这一举措标志着西藏肿瘤防治进入“精准筛查+普惠服务”

新阶段，通过先进设备与创新模式结合，为群众筑起“早筛、早诊、早治”的生命防线。

西藏阜康医院引进的PET-CT设备是全区首台集功能代谢成像与解剖结构成像于一体的高端医疗设备。该设备通过检测细胞代

谢异常，可在肿瘤解剖结构变化前实现早期诊断，为治疗赢得黄金窗口期。西藏阜康肿瘤医院院长李杰太说：“PET-CT从头部到膝关节可一站式完成扫描，发现微小肿瘤病灶，是肿瘤早期筛查的‘利器’。”

西藏阜康医院PET-CT筛查计划的启动，填补了全区高端肿瘤筛查技术的空白。通过全区首台先进设备与家庭共担机制的结合，医院正推动肿瘤防治从“个体行动”迈向“社会参与”，为群众构筑健康屏障。

## 古泽社区联合驻地单位开展“世界地球日”宣传活动

拉萨融媒讯(记者齐永昌)4月22日，纳金街道古泽社区联合自治区自然资源厅等多家单位在城关万达广场开展“守护绿色星球 共赴美好地球日之约”主题宣传活动。

活动现场设置有“节约用水”“低碳生活”“生物多样性保护”等多个科普展板，工作人员结合社区居民居住环境，重点讲解生活垃圾减量化、废旧电池规范处理及社区绿地养护

知识。互动环节中，居民通过抢答“塑料瓶回收类别”“节能灯处置方式”等问题赢取环保小奖品，现场气氛活跃。

活动中，工作人员向居民发放

了环保伴手礼，包括印有“绿色出行 自带杯袋”标语的帆布袋、可降解垃圾袋，以及多肉、花种子套装和《社区环保手册》，手册中详细介绍家庭节水节电技巧、阳台绿植种植方法等实用内容，引导居民将环保理念融入日常生活。

## 我区乒乓球进校园活动结束

拉萨融媒讯(记者齐永昌)4月21日，由西藏自治区体育局主办的“2025年西藏自治区体育项目进校园——乒乓球进校园”活动在堆龙德庆区第二初级中学落下帷幕。此次活动为期4天，旨在通过教练员的专业指导与互动教学，让在校学生深入体验乒乓球运动的魅力，进一步推动校园体育文化建设。

活动中，教练员充分利用学校体育课及课后延时服务时间，为学生传授乒乓球技能。教学内容涵盖正手攻球、反手攻球、左推右攻等基础技术，同时结合乒乓球比赛规则讲解，帮助学生们更全面地了解这

项运动。

“以前只是在电视上看过乒乓球比赛，这次能亲手练习，感觉特别有趣。”学生次仁拉姆兴奋地说。许多同学在教练员的耐心教学下，逐渐掌握了基本动作要领，并在练习中展现出浓厚的学习兴趣。

活动还向该校捐赠了专业乒乓球拍100套、三星级乒乓球500个。在丰富学生课余生活的同时，也让他们对“国球”有了更深入的认识。

未来，堆龙德庆区第二初级中学将继续加强体育课程建设，为学生提供更多接触不同体育项目的机会，促进身心健康发展。



图为教练员为学生进行基础的乒乓球技能教学。

拉萨融媒记者 齐永昌摄